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Dato: 26. november 2010

J.nr.: 10/29725

Folketinget
Lovsekretariatet

Ministeren for flygtninge, indvandrere og integrations besvarelse af spørgsmål nr. S 
511 af Johanne Schmidt-Nielsen (EL). 

Spørgsmål nr. S 511:

Mener ministeren, at forslaget om at lade flygtninge omfatte af reglerne om brøkpension er 
foreneligt med flygtningekonventionens §§ 23 og 24, og hvad baserer ministeren dette skøn 
på?

Svar:

Det kan oplyses, at regeringen har foretaget en vurdering af forslagets forhold til Danmarks 
forpligtelser efter flygtningekonventionen.

Efter artikel 23 i FN’s konvention om flygtninges retsstilling skal de kontraherende stater med 
hensyn til offentlig hjælp og understøttelse indrømme flygtninge, der lovligt bor inden for de-
res område, samme behandling som deres egne statsborgere.

Efter flygtningekonventionens artikel 24, stk. 1, litra b, skal de kontraherende stater indrøm-
me flygtninge, der lovligt bor indenfor deres område, samme behandling som deres egne 
borgere i forhold, der vedrører social tryghed, herunder lovbestemmelser vedrørende bl.a. 
alderdom, jf. dog bestemmelsens litra b, nr. I og II. 

De gældende pensionsregler indebærer, at en flygtning, der har bopæl her i landet, har ad-
gang til at medregne bopælstiden i sit hjemland, hvorimod en dansk statsborger, der vender 
hjem, efter i en periode at have været bosat i et tredjeland, ikke har mulighed for at medreg-
ne bopælstiden i det pågældende land ved beregning af bopælstiden efter lov om social 
pension. 

Afskaffelse af adgangen for flygtninge til at medregne bopælstid i hjemlandet, indebærer, at 
beregningen af bopælstiden for flygtninge fremover vil ske på samme grundlag som for dan-
ske statsborgere, idet alene bopælstid her i landet kan medregnes.  Flygtninge vil således i 
pensionsøjemed blive behandlet på samme måde som danske statsborgere, der har haft 
bopæl i et tredjeland og vender hjem til Danmark.  
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Regeringen finder på den baggrund ikke, at Danmarks internationale forpligtelser efter flygt-
ningekonventionen er til hinder for, at flygtninge omfattes af de almindelige regler om brøk-
pension.

Med venlig hilsen

Birthe Rønn Hornbech


